

Venkovské noviny

Informační noviny projektu Hlas venkova - Rural voice

PŘÍŠTÍ UZÁVĚRKA:

28. 7. 2005

Venkov se hlásí o slovo ZDOLA: Potřebuje větší politický (veřejný) prostor

VÝSLEDKY NÁRODNÍ KONFERENCE K OTÁZKÁM ROZVOJE VENKOVA V PRAZE

Konference se konala v rámci projektu Hlas venkova.

Posílení významu venkova v celo-
státní i regionální politice byl jed-
den z hlavních záměrů Národní
konference k otázkám rozvoje
venkova, která se uskutečnila 28.
a 29. června na ministerstvu země-
dělství v Praze.

Účastníci jednání, které zorganizovalo
Centrum pro komunitní práci ve spolu-
práci se sdružením Omega, Spolkem
pro obnovu venkova a ministerstvem
zemědělství, se shodli mimo jiné v tom,
že je třeba sjednotit přístup k venkovu
na ministerské úrovni a zlepšit mezire-
zortní spolupráci v rámci aktuální pra-
covní skupiny pro Evropský zemědělský
fond pro rozvoj venkova (EAFRD),
z něhož se budou čerpat finance v le-
tech 2007 až 2013, i mezirezortní spo-
lupráci obecně. Venkovu se totiž v sou-
časnosti věnují ministerstva zeměděls-
tví, pro místní rozvoj a životního pro-
středí, ale také i vnitra či průmyslu
a obchodu. Zazněla také výzva, aby se
mezirezortní řídicí komise Programu
obnovy venkova (POV) orientovala
více na obecné problémy venkova.

Přístup shora (politický)...

Sjednocený přístup k venkovu by měl
vést k případnému snížení počtu minis-
terstev a založení ministerstva pro ven-
kov.



Na konferenci se debatovala jak mož-
nost vzniku jednoho ministerstva pro
„venkov, zemědělství a životní prostře-
dí“, tak varianta sloučení venkovských
agend ministerstev zemědělství a živo-
tního prostředí s ministerstvem místního
rozvoje do nového vládního úřadu –
„ministerstva pro venkov“. Konference
také vyzvala Parlament ČR, aby jednou
ročně veřejně projednal souhrnnou
zprávu o stavu venkova.

Řada účastníků konference přivítala
v diskusi iniciativu poslance Jiřího Pa-
peže (ODS), předsedu sněmovního
podvýboru pro rozvoj venkova, který v
krajských městech po celé zemi organi-
zoval „Národní diskusi o budoucnosti
venkova ČR v krajích“ (Více např.
www.narodnidiskuse.cz, Veřejná sprá-
va, 16/2005).



MINISTERSTVO ZEMĚDĚLSTVÍ
ČESKÉ REPUBLIKY

Přístup zdola...

V území pozvolna vzni-
kají vedle mikroregionů
(svazků obcí) také dob-
rovolná sdružení, tzv.
místní akční skupiny
(MAS), které jsou part-
nerstvím samospráv,
podnikatelů a neziskové-
ho sektoru. Ty nyní mezi
sebou hledají cesty k
vzájemné spolupráci a
vytvářejí síť.

**Pokračování
na straně 2**



Venkov se hlásí o slovo ZDOLA: Potřebuje větší politický (veřejný) prostor



Účastníci národní konference: zleva A.-S. Backgren (Finsko), R. Hošek (Min. zemědělství), J. Florian (MMR), senátorka V. Domšová a pořadatel R. Haken (CpKP). Foto: O. Čepelka

Pokračování ze strany 1

Jejich první tvůrci proto požadují sjednocení všech informačních zdrojů, které se týkají rozvoje venkova (včetně výměny zkušeností a pravidelné aktualizace) a hodlají vytvořit webový portál, který by sjednotil všechny informace o rozvoji venkova.

MAS se hodlají profilovat jako významný partner rozvoje území a na základě „partnerství“ zavést princip řízení území odspodu s odlišnými mechanismy než je řízení ze strany státní správy a samosprávy. K tomu má sloužit metoda LEADER (programy Leader+ a Leader ČR), která by pomohla vytvořit profesionální a kvalitní management s pozitivní image a transparentností, aby byl připraven ke spolupráci meziregionální i na mezinárodní úrovni.

Nový typ partnerství

Síť místních akčních skupin

(mikro-regionálního či venkovského partnerství) se teprve rodí a v celé ČR představuje dosud jen ostrůvky. Například v projektu Leader+ vznikla desítky těchto partnerství a další se ustavily díky projektu Leader

ČR.

Konference o rozvoji venkova proto deklarovala, že chce vytvořit z metody Leader základní princip pro koordinaci činností a fi-

nancování venkova

a trvale prosazovat „řízení zezdola“. „Místní akční skupiny na sebe mohou nabalovat aktivní reprezentanty a mohou dělat víc, než Leader předpokládá. Mohou se stát vedle obcí druhým nejsilnějším subjektem v zemi,“ předložil svou vizi na konferenci sociolog Oldřich Čepelka (Omega), který pomáhá ven-

kovská partnerství zakládat.

Vznik jakési asociace MAS však příliš velkou odezvu nenašel., zřejmě i proto, že jejich dosavadní struktura je v celé zemi různorodá. „Koordinace a existence sítě MAS na národní úrovni by byla užitečná, ale nesmí vést ke vzniku nového subjektu s řídicími ambicemi,“ deklarovali účastníci konference.

Jela Tvrdoňová ze Slovenského venkovského parlamentu, který vznikl z tamního Vesnického fóra, informovala, že v Evropě již vznikla síť místních sdružení venkova PREPARE. Tvoří jej např. Polské fórum animace venkova, Finské hnutí venkovských aktivit, Švédská rada lidového hnutí, Litevská unie venkovských komunit, Maďarský venkovský parlament, Slovenská síť

venkovských iniciativ apod. Pouze Česká republika, Rumunsko, Maďarsko a Lotyšsko podobnou strukturu nemají. Úzce ovšem spolupracují, vyměňují si názory a informace zástupci zemí visegradské čtyřky plus Slovinska a ve hře je i nápad uspořádat společné setkání českých a slovenských venkovských hnutí.

Zkušenost z Finska

Ann-Sofi Backgren z finského Swedish Study Centre informovala, že ve Finsku je celá země pokryta 58 LAG (Local Action Group), z toho 25 podle projektu Leader+. „Spolu se Švédskem si vyměňujeme nejlepší zkušenosti z místního rozvoje obou států. Obě země chtějí být silné v oblasti rozvoje venkova,“ uvedla Backgren, která tvořila sedm let regionální rozvoj na finském ministerstvu zemědělství, v zemi, jenž měla před rozšířením evropské patnáctky nejmenší hustotu osídlení. Finsko s 5,2 miliony obyvatel má 432 samospráv a 3900 registrovaných obecních sdružení.

Pokračování na straně 3



VÝSLEDKY NÁRODNÍ KONFERENCE K OTÁZKÁM ROZVOJE VENKOVA

Pokračování ze strany 2

Kromě 58 MAS působí v zemi 15 rozvojových center, která dohlížejí, zda místní akční skupiny splňují právní rámec projektů. Místní akční skupiny tvoří třetina zástupců samospráv (municipalit), třetina podnikatelů a třetina občanů a jejich sdružení. „Místní akční skupiny povzbuzují obyvatele, aby rozvíjeli vlastní okresy a jejich zvláštnosti. Lidem se musí dát nástroje, aby podporovali vlastní rozvoj a Leader je nástroj,“ řekla Backgren, která upozornila, že důležité není rozvíjet jen města, ale celou krajinu. „Když nebudou místní lidé věřit vlastnímu rozvoji, kdo jiný?“ položila řečnickou otázku.

Backgren rovněž informovala, že ve Finsku působí celonárodní Výbor venkovské politiky, který jmenuje vláda, a tvoří jej zástupci ministerstev i neziskových organizací. Každé čtyři roky znovu formuluje program pro venkov a uplatňuje připomínky ze všech úrovní řízení státu. „MAS, který vznikl podle Leaderu, se jako model osvědčil. Prostřednictvím celkem pěti různých programů se rozšířil na celé území Finska,“ dodala Backgren.

Duha pro venkov: Probudte se!

Zatímco například Spolek pro obnovu venkova (SPOV), který vznikl v roce 1993, sdružuje obce a jejich starosty (v současnosti má 819 členů, z toho 677 představitelů obcí), nejnovější dobrovolná iniciativa „Duha pro venkov“ vyzývá všechny obyvatele venkova, aby se

probudili. „Venkov se musí vzpamatovat a vyslat důrazný signál, že existuje,“ prohlašuje Duha pro venkov, která požaduje sjednotit přístup k venkovu na vládní úrovni, narovnat rozpočtové určení daní či vytvořit podmínky pro rozvoj občanské společnosti na venkově. Iniciativu tvoří manažeři pro venkovská území, absolventi Školení venkovských manažerů v rámci projektu „Hlas venkova“ (Rural Voice) financovaného z nadačních zdrojů sítě Prepare. Zvolna se však přidávají i další představitelé obcí či neziskových organizací.

Venkov tvoří významnou součást naší společnosti. Rozkládá se na 95,2% území České republiky, a žije tu 60,3% veškerého obyvatelstva. „Stát a jeho instituce víc a více zkouší, co venkov vydrží. Na obce a města se přenášejí další a další odpovědnosti (školství, doprava, zdravotnictví, apod.). Nenavyšují se však rozpočty obcí, udržuje se nízká úroveň financování venkova (zákon o rozpočtovém určení daní), existuje disproporce mezi obcemi a městy, venkova ve vztahu k městům nad 25

tisíc obyvatel (rozpětí mezi obcemi a velkými městy se pohybuje v rozmezí od 3 000 korun do 22 000 korun na obyvatele),“ analyzuje problémy Duha pro venkov a pokračuje: „Stanovené formy financování projektů postupně izolují obce a městečka od evropských zdrojů. Venkovská sídla na rozdíl od větších měst tak nemají prostředky na spolufinancování i méně náročných projektů, čímž dochází k dalšímu prohlubování rozdílů.“

(Více na www.cpkp.cz/ruralvoice)

Nový fond pro rozvoj venkova

Klíčovým motorem pro oživení vesnického prostoru může být Evropský zemědělský fond pro rozvoj venkova (European Agriculture Fund for Rural Development - EAFRD), který bude jedním z pilířů společné zemědělské politiky států Evropské unie. Tuzemským koordinátorem pro přípravu jeho naplnění pro léta 2007-2013 je Tomáš Zídek z Výzkumného ústavu zemědělské



ekonomiky (VÚZE). Smyslem současné diskuse v regionech je zjistit skutečné potřeby venkovských regionů a podle těchto představ stanovit cíle v programových dokumentech.

Fond má tři základní osy a jednou z nich je i „širší rozvoj venkova ve spolupráci se zemědělstvím i mimo ně“, která by měla řešit následky intenzifikace zemědělství. V rámci této „osy“ lze vytvářet projekty pro diverzifikaci činností na venkově, zlepšení kvality života, technické infrastruktury, podporovat zakládání malých podniků, cestovní ruch apod. Čtvrtou osou „napříč“ je přístup Leader a spolupráce místních akčních skupin. Dosud však stále není rozhodnuto, kolik prostředků bude na jednotlivé osy vynaloženo. „Minimální hranice pro Leader je 5 procent, což může činit 700 milionů až miliardu korun,“ upozornil na konferenci Tomáš Zídek. Právě o stanovení podílu pro jednotlivé osy se nyní vede mezi odborníky a zasvěcenou veřejností živá debata.

Dokončení na straně 4.
Foto Jiří Pavlát



VÝSLEDKY NÁRODNÍ KONFERENCE K OTÁZKÁM ROZVOJE VENKOVA

Dokončení ze strany 3

„Malý“ místní rozvoj

Konkrétním příkladem „malého“ místního rozvoje je v současnosti projekt, který mapoval management rozvoje mikroregionů - způsoby řízení a financování v 55 mikroregionech Olomouckého a Zlínského kraje. Individuální rozhovory v jednotlivých mikroregionech se dotýkaly nejen strategie rozvoje, ale také například finančních nákladů na provoz mikroregionu. Výzkum Centra pro komunitní práci by měl mít vypovídací hodnotu o tom, jak si který mikroregion vede a jak funguje.

„Výzkum se týkal všech mikroregionů v Olomouckém

a Zlínském kraji, v nichž jsme zjišťovali, jak pracují na svém rozvoji a jaká je jejich současnost. Zaměřovali jsme se především na stav zajištění managementu rozvoje v těchto mikroregionech. Při iniciování výzkumu jsme vycházeli z našich zkušeností, že obce, zvláště ty venkovské, trpí nedostatkem organizační kapacity k nastartování rozvoje území, které sdílí s ostatními obcemi,“ uvedl koordinátor projektu Ivo Škrabal z Centra pro komunitní práci, které průzkum za podpory ministerstva pro místní rozvoj provádí.

Výzkum je rozdělen do tří fází. V první se zjišťuje současný stav managementu

v mikroregionech tak, aby mohla následovat další fáze zaměřena na popis ideálních variant zajištění rozvoje v mikroregionech. Z výsledků průzkumu v obou středomoravských krajích vyplynuly tři typy managementu, určené k hlubší analýze: „Jsou to: mikroregion v čele s pověřenou obcí, mikroregion, na jehož území funguje místní akční skupina a mikroregion, který je řízen pomocí samosprávy,“ uvedl Josef Novák z Ústavu pro ekopolitiku (ÚEP), který se na výzkumu podílí. „Tyto modely budou implementovány do šesti vybraných mikroregionů v Olomouckém a Zlínském kraji, kde se budou ověřovat dopady jejich zave-

dení. Ve třetí poslední fázi v roce 2006 pak dojde k souhrnu a popisu sebraných zkušeností do metodiky, která bude sloužit pro potřeby obou krajů i ministerstva pro místní rozvoj,“ doplnil Ivo Škrabal.

Jiným konkrétním projektem, který se na konferenci prezentoval, je značení místních produktů v územích Natura 2000 - na Šumavě, v Krkonoších a Beskydech. „Jde nám o to podpořit místní podnikatele a zviditelnit místní speciality formou „ochranné známky“,“ uvedl Tomáš Kažmierski z Regionálního environmentálního centra.

TOMÁŠ ŠULÁK
CpKP střední Morava

Společné závěry národního setkání

Účastníci setkání přijali tyto závěry:

1. Místní akční skupiny (MAS) a jejich role v rozvoji venkova

- MAS by měly zůstat tématicky zaměřené a inovativní.
- Informační zdroje týkající se rozvoje venkova by měly být sjednoceny a pravidelně aktualizovány.
- Plošně zvýšit informovanost o metodě LEADER a MAS (informovat srozumitelným jazykem, přiblížit zkratky lidem apod.)
- Koordinace a existence sítě MAS na národní úrovni by byla užitečná, ale nesmí vést ke vzniku nového subjektu s řídicími ambicemi.
- MAS se mohou profilovat jako významný partner rozvoje za předpokladu, že na základě partnerství zavědou princip řízení území odspodu s odlišnými mechanismy, než je řízení ze strany státní správy a samosprávy.
- Podmínky pro fungování MAS: profesionální kvalitní management,

pozitivní image, transparentnost, připravenost ke spolupráci jak na mezi-regionální, tak i na mezinárodní úrovni, startovací prostředky.

2. Co MAS potřebují od veřejné správy na národní a krajské úrovni

- sjednotit přístup k venkovu na ministerské úrovni (případně snížit počet ministerstev a založit ministerstvo pro venkov)
- na krajské i národní úrovni hledat cesty pro spolupráci s MAS a ne důvody, proč spolupráce není možná
- vyzvat Parlament ČR, aby jednou ročně veřejně projednal souhrnnou zprávu o stavu venkova (nutné najít předkladatele)
- MAS by neměly být příjemcem příspěvků z krajských POV, avšak měly by získávat prostředky na vzdělávání a další činnost (obdobu dotačního titulu 6 POV)
- stále vzdělávat úředníky státní správy a samosprávy, informovat je o mož-

nostech principu subsidiarity, řízení zdola a principech LEADER.

- zásadně zlepšit meziřesortní spolupráci v rámci pracovní skupiny EAFRD
 - zlepšit meziřesortní spolupráci obecně
 - orientovat práci Meziřesortní řídicí komise POV na obecné podmínky rozvoje venkova
- ### 3. Co navrhujeme pro období 2007 – 2013
- vytvořit z metody LEADER základní princip pro koordinaci činností a financování venkova
 - trvale prosazovat „řízení ze zdola“
 - intenzivně projednávat a upozorňovat na problematiku kofinancování na všech úrovních
 - posilovat připravenost MAS na realizaci projektů a strategií
 - zdůrazňovat neformálnost a funkční partnerství
 - vlastními aktivitami zajistit kvalitní informovanost

VÝZVA K VENKOVU

Venkov tvoří významnou součást naší společnosti. Rozkládá se na 95,2% území České republiky, a žije tu 60,3% veškerého obyvatelstva. (zdroj ČSÚ 2001, obce do 25.000 obyvatel). Tomu neodpovídá:

- odpovědnost a pozornost státních institucí
- formulace vládních programů
- a konečně ani zájem hlavních politických stran

Státní instituce ve svých strategiích nevycházejí z potřeb venkova. Péče o venkov rozdělená mezi několik ministerstev venkovu příliš neprospívá (MV, MZe, MMR, MŽP). Kraje o rozvoji venkova hovoří, některé mají dokonce připraveny své strategie, které však jeho problémy neřeší.

Politické strany mají programy různých barev („Zelená pro venkov“, „Modrá pro venkov“...). Zelená, modrá a další vznikající aktivity však duhu pro venkov zatím nevytvořily. Venkov je zjednodušován na prostředí zemědělské produkce, pro niž však chybí „jasná společenská objednávka“. Skutečné potřeby venkova jako území (dosud) obydleného lidmi nejsou objektivně a pravidelně mapovány a není nastaven funkční způsob řízení venkova zdola nahoru.

I z toho vyplývající pasivita obyvatel spolu s nedostatkem financí brzdí jeho rozvoj.

Stát a jeho instituce víc a více zkouší co venkov vydrží:

- na obce a města se přenáší další a další odpovědnosti (školství, doprava, zdravotnictví, apod.),
- nenavýšují se však rozpočty obcí, udržuje se nízká úroveň financování venkova (Zákon o rozpočtovém určení daní), existuje disproporce mezi obcemi a městy venkova ve vztahu k městům nad 25 000 obyvatel (rozpětí mezi obcemi a velkými městy se pohybuje v rozmezí od 3 000,- Kč do 22 000,- Kč na obyvatele),
- stanovené formy financování projektů postupně izolují obce a městečka od evropských zdrojů. Venkovská sídla na rozdíl od větších měst tak nemají prostředky na kofinancování i finančně méně náročných projektů, čímž dochází k dalšímu prohlubování rozdílů.
- venkov nenabízí perspektivní uplatnění mladým a hlavně vzdělaným lidem, populace stárne rychleji, zvyšuje se nezaměstnanost a venkov se vyliďňuje.

Venkovská území jsou studnou pitné vody a venkovské lesy zásobárnou kyslíku. Na existenci těchto zdrojů jsme všichni životně závislí. Venkovská

krajina slouží k regeneraci a odpočinku a tvoří důležitý prvek ekologické rovnováhy. Podporujeme rozvoj měst ČR, jsme si vědomi, že zajišťují venkovu potřebný servis. Jako venkov jsme spolu s městy připraveni k rozvoji partnerství.

Současný stav se stává pro venkov stále méně a méně únosný. Venkov se musí vzpamatovat a vyslat důrazný signál, že existuje.

Před volbami v roce 2006 a novým plánovacím obdobím Evropské unie (2007 – 2013) se venkov hlásí o svá práva:

- právo venkova na informace,
 - právo venkova na vzdělání,
 - právo venkova na rozvoj,
 - právo venkova na řízení sama sebe.
- Obyvatelé venkova, probudme se!
- Nečekejme co nám kdo dá,
 - Učme se řídit sami sebe,
 - Uplatňujeme svoje práva,
 - prosazujeme zlepšení podmínek života na venkově,
 - zabraňme dalšímu rušení škol na venkově.

Jedině partnerstvím všech, kteří na venkově žijí a působí, za následně podpory krajů,



státu i EU vytvoříme základ prosperity nejenom venkova, ale i celého státu.

Požadujeme:

- sjednotit přístup k venkovu na vládní úrovni,
- narovnat rozpočtové určení daní,
- vytvořit podmínky pro rozvoj občanské společnosti na venkově.

Hrdí venkované připojte svůj hlas k naší výzvě.....

Manažeři pro venkovská území, absolventi kurzu „Hlas venkova“ financovaného z nadačních zdrojů sítě Prepare:

Ing Anna Bartošová- Zábřeh, Ing Tomáš Čech – MAS Pobeskydí, Jan Fiala – E consulting, s.r.o.- kraj Vysočina, Miroslav Chlumský – Porta Bohemica, o.p.s. Michal Jarolímek – MAS Sdružení Růže, Ing Jana Kratochvílová – Liberecko, PaDr Vladislav Krumer – Tachov, Ing Ivo Machar – Olomoucko, Ing Jana Podepřelová – CpKP (Střední Morava), Ing Jiří Pospíšil – MAS Společná cesta, Ing Markéta Pošíková – tajemnice DSO Pečecký region, PhDr Petr Sušanka, MAS Vladař, Obec Valeč

Obcím i veřejnosti je k dispozici ortofotomapa Jihočeského kraje

Na mapovém serveru Jihočeského kraje <http://gis.kraj-jihocesky.cz/>, který je nově k dispozici obcím i veřejnosti ortofotomapa území kraje, jejíž pořízení přišlo na 3,6 mil. korun. Ortofotomapa je mozaika barevných kolmých leteckých snímků, transformovaných podle digitálního modelu terénu a geodeticky zaměřených bodů, přičemž nejmenší bod na ortofotomapě má rozměry 0,5 x 0,5 metru. **Využití těchto podkladů (geodat) podstatně zkvalitňuje procesy územního plánování a stavebního řízení.** Ortofotomapu lze kombinovat s dalšími mapovými podklady, např. v kombinaci s katastrální mapou je možné získat přehled o majetkových poměrech na vybraném území ve srovnání s reálným stavem.

Setkání z krajů se konalo v Senátu

Ve čtvrtek 14.7. se na půdě krajské samosprávy v zemědělské informatice. Ze strany Senátu PČR pod záštitou jeho předsedy, MUDr. Přemysla Sobotky, konalo celorepublikové setkání zástupců Krajských informačních středisek byl projevem záměru o sjednocení agrárních subjektů v kraji tak, aby směrem ke krajům vystupovaly jednotně. Dále tito představitelé projevíli zájem o vzájemnou spolupráci a zkvalitnění vztahů s kraji. V závěru se účastníci dohodli na pravidelném setkávání tak, aby činnost byla efektivní a přínosná.

Jaké jsou problémy Plzeňského venkova?

Tuto i další otázky se snažily zodpovědět účastníci konference k vyhodnocení Programu obnovy venkova v Plzeňském kraji, která proběhla 8.-9.6.2005 v Nečtiněch.

Konference byla pořádána v rámci projektu "Program obnovy venkova jako klíč k česko-německé spolupráci", který realizuje Spolek pro obnovu venkova PK ve spolupráci s Plzeňským krajem za finanční podpory EU z programu Interreg IIIA (ČR – Bavorsko).

Během konference proběhla diskuse k výstupům z dotazníkového šetření k vyhodnocení Programu obnovy venkova (POV), které bylo realizováno v obcích Plzeňského kraje v dubnu a květnu tohoto roku. V rámci tohoto šetření se zástupci samosprávy vyjadřovali nejenom k dopadům POV pro obce Plzeňského kraje ale i k problémům a překážkám rozvoje venkovského prostoru.

Pro většinu respondentů je POV jedním z hlavních zdrojů financí pro rozvoj obce (41% respondentů). Z dotazníkového šetření dále vyplynulo, že si respondenti přejí zachovat dotační tituly POV v jejich stávající podobě (86%). Většina respondentů také vítá převedení POV z kompetence Ministerstva pro místní rozvoj

na úroveň Kraje (85%).

Účastníci konference v diskusi k těmto výsledkům potvrdili požadavek na zachování POV v jeho současné podobě a vyzdvihli nutnost i nadále vycházet z cílů POV deklarovaných při vzniku programu v roce 1991.

Část dotazníkového šetření byla věnována definování největších problémů obcí Plzeňského kraje. Největší problém obcí vidí většina starostů v nedostatku finančních prostředků (47%). Dále pak zástupcům samosprávy vadí vysoká administrativní zátěž kladená na starosty malých obcí (14%), nezájem občanů o dění v obci (12%), málo pracovních příležitostí (6%) a odliv lidí (zejména v produktivním věku) z obcí (5%).

Dalším cílem konference bylo prezentovat zkušenosti s POV v Česku a z jeho obdobou v Německu. Zkušenosti z německým POV prezentovali zástupci samosprávy z obcí Speinshart (okres Neustadt), Neuallbenreuth (okres Tirschenreuth), Weiding (okres Cham), Waldmünchen (okres Cham) a pan Willibald Percl z ředitelství pro zemědělský a venkovský rozvoj se sídlem v Regensburgu. Zkušenosti z české strany pak prezento-



vali starostové obcí Nečtiny, Klenci pod Čerchovem, Olbramova a Plánice.

Výstupem z této konference budou česko – německé internetové stránky, které umožní pokračování v započaté výměně zkušeností a nalézání podobností problematiky rozvoje venkova na české i německé straně. Tím bude možné na úrovni venkovských obyvatel podpořit proces sblížení sousedních národů Čechů a Němců.

Zpracované výsledky z dotazníkového šetření a výstupy z konference jsou k dispozici na sekretariátu Spolku pro obnovu venkova PK na e-mailové adrese tomas.svoboda@cckp.cz. Více informací můžete také získat na telefonním čísle 377 329 725 nebo mobilním čísle 777 793 725.

Tomáš Svoboda

sekretariát Spolku pro obnovu venkova Plzeňského kraje

koordinátor projektu "POV jako klíč k česko-bavorské spolupráci"

Závěry z česko – německé konference k vyhodnocení Programu obnovy venkova v Plzeňském kraji

1. Průběh konference

Cílem konference byla diskuse mezi představiteli veřejné správy a zástupci venkova k výsledkům dotazníkového šetření k vyhodnocení dopadů Programu obnovy venkova v Plzeňském kraji a porovnání těchto výsledků se zkušenostmi s Programem obnovy venkova v Německu. Během konference, kterého se zúčastnilo bezmála 50 zástupců obecní i krajské samosprávy, venkovských mikroregionů, neziskových organizací působících ve venkovském prostoru a dále pak 10 zástupců obecní samosprávy, státní správy a podnikatelských subjektů z Bavorska.

V rámci konference byla zkapitulována historie Programu obnovy venkova. Dále byl představen projekt Program obnovy venkova jako klíč k česko – bavorské spolupráci, vyhodnocení dotazníkového šetření k dopadům Programu obnovy venkova a návrh česko – bavorské internetové platformy. Druhý den konference byl věnován prezentaci úspěšných českých a německých projektů, realizovaných v rámci Programu obnovy venkova.

2. Shrnutí konference

• Program obnovy venkova (blok č. 1, blok č. 3)

Během konference proběhla diskuse k výstupům z dotaz-

níkového šetření k vyhodnocení Programu obnovy venkova, které bylo realizováno v obcích Plzeňského kraje v dubnu a květnu tohoto roku. V rámci tohoto šetření se zástupci samosprávy vyjadřovali nejenom k dopadům POV pro obce Plzeňského kraje ale i k problémům a překážkám rozvoje venkovského prostoru.

Účastníci konference v diskusi k výsledkům dotazníkového šetření potvrdili požadavek na zachování POV v jeho současné podobě a vyzdvihli nutnost i nadále vycházet z cílů Programu obnovy venkova deklarovaných při vzniku programu v roce 1991.

• Problematika německého venkovského prostoru (blok č. 2)

V rámci diskuse k příspěvkům a prezentacím německých zástupců státní správy byla deklarována nutnost participace při rozhodování o rozvoji venkovského prostoru (princip zezdola nahoru). V rámci rozvoje venkovského prostoru je důležité se zaměřit nejenom na podporu hospodářského rozvoje, ale i na další oblasti, jako je rozvoj infrastruktury (silnice, počítačové sítě, hospodářské vybavení, apod.), vzhled obcí a její sociokultura, ochrana životního prostředí.

Dokončení na straně 11

Chtějí odstranit „bariéry“ na hraničních přechodech s Polskem

Propustnost hraničních přechodů, spolupráce českých a polských podnikatelů a společný rozvoj cestovního ruchu byly hlavními tématy setkání hejtmána Ivana Kosatíka a konzula Polské republiky v Ostravě Piotra Czosnyky, které se uskutečnilo v Olomouci ve středu 13. července.

Politici kladně zhodnotili vztahy mezi Olomouckým krajem a Opolským vojvodstvím. Shodli se na tom, že dalšímu rozvoji spolupráce by pomohlo **odstranění některých bariér, především na hraničních přechodech. Ty v řadě případů není možné použít pro nákladní přepravu, což komplikuje práci především podnikatelům. Příhraniční kontakty by rovněž podpořilo zavedení pravidelných vlakových a autobusových spojů.** „Olomoucký kraj investuje do dopravní infrastruktury na Jesenicku, protože chceme být připraveni na období, kdy budeme součástí Schengenského systému,“ konstatoval Ivan Kosatík.

Projekt přinese obcím 400 kontejnerů na tříděný odpad

Obce v Olomouckém kraji letos dostanou minimálně 400 nových nádob na separovaný sběr komunálního odpadu. Předpokládá to projekt Olomouckého kraje a společnosti EKO-KOM.

Projekt letos probíhá druhým rokem. V Ioni bylo zakoupeno 405 nádob na separovaný odpad. Kontejnery byly zapůjčeny 52 obcím. Letos dostanou kontejnery další obce, na něž se při rozdělování nádob na odpad v roce 2004 nedostalo, případně jich starostové převzali méně než požadovali. „V loňském roce byl mezi starosty o projekt zájem, letos proto realizujeme jeho druhou část,“ uvedla náměstkyně hejtmána Jitka Chalánková. Projekt „Intenzifikace odděle-

ného sběru komunálního odpadu včetně jeho obalové složky“ má kromě své technické části také část informační a vzdělávací. Jejím obsahem bude kampaň „Nebudte líní, třídte správně“ a další akce zaměřené na veřejnou správu i občany všech věkových kategorií. Kupříkladu od září do listopadu proběhne pět seminářů pro představitele měst a obcí.

Veškeré náklady v roce 2004 hradila společnost EKO-KOM. Letos uhradí EKO-KOM 4 milióny korun a Olomoucký kraj 500 tisíc. Tři milióny budou sloužit k nákupu kontejnerů, milión na komunikační kampaň, zbývající prostředky pak na analýzu dotčivých kapacit.

Podpoří venkovskou turistiku

Obce, sdružení obcí, právnické i fyzické osoby, občanská sdružení a nevládní neziskové organizace Karlovarského kraje mohou požádat do 15. srpna 2005 o příspěvek z krajského rozpočtu na podporu aktivit v cestovním ruchu. Rada kraje rozhodla o vyčlenění 1,5 mil. korun na podporu aktivit, souvisejících s cestovním ruchem. „Jde o podporu činností, které se týkají například venkovské turistiky, projektů se zaměřením „Návrat k přírodě“, budování tematických a naučných stezek a dalších aktivit,“ říká náměstek hejtmána Jiří Behenský. Zájemci mohou poslat žádosti na Krajský úřad Karlovarského kraje do 15. srpna. Informace získáte na webu kraje nebo na tel. 353 502 232.

Vážení čtenáři Venkovských novin

Těší nás ohlas a zájem, jaký vyvolala předchozí čísla Venkovských novin. Chválíme vás za jejich odbornost, aktuálnost i grafické zpracování. Posíláte nám příspěvky ke zveřejnění, objednáváte si zaslání Venkovských novin...

Venkovské noviny však od počátku neměly ambici stát se nějakým stálým periodikem.

Nyní máte na svých obrazovkách čtvrté vydání Venkovských novin a další dvě čísla vyjdou ještě v průběhu léta.

Od počátku jsme chtěli vydat jen šest čísel a to proto, abychom touto formou upozornili na některé problémy, ale také příležitosti v současném rozvoji českého venkova.

V současné době je zvlášť důležité vyznat se v tom, co se děje: sílí úloha krajů ve financování obnovy venkova, nižší, ale trvajíc podíl MMR, rostoucí

úloha MZe, připravované programové dokumenty, které budou určovat podporu venkova po roce 2006, velmi dynamický růst místních akčních skupin, postupné navazování zahraničních kontaktů atd.

Dnes je trapné lacině pobrekávat, že český venkov nemá nikdo rád.

Dnes se nacházejí nové příležitosti, jak obnovu a rozvoj venkova ovlivňovat na místní, krajské i celostátní úrovni.

Na místní - založit MAS, na krajské - sdružit se do krajského spolku pro obnovu venkova a jednat s krajem o jeho programech, na celostátní - připomínkovat vznikající národní strategii a operační program pro rozvoj venkova.

... Venkovské noviny chtěly poskytnout jen malý kousek těchto informací a podnětů.

Oldřich Čepelka, Jiří Pavlát

Na Vysočině kontrolovali hospodaření obcí

Odbor kontroly kraje Vysočina dokončil přezkoumání hospodaření obcí a dobrovolných svazků obcí na území kraje. Při kontrole nebyly zjištěny závažné nedostatky, které by mohly vést až k oznamovací povinnosti vůči finančním úřadům nebo orgánům činným v trestním řízení. „Cílem kontroly nejsou sankce a nařizování odvodů do státního rozpočtu, ale pomoc při nápravě často neúmyslného prohřešku,“ připomněl význam šetření vedoucí krajského odboru kontroly Michal Nachaj.

Letošní přezkoumání probíhalo poprvé na základě nového zákona. Služeb auditora využilo 83 obcí a 40 dobrovolných svazků obcí, zbylých 621 samospráv a 34 dobrovolných svazků obcí požádalo o kontrolu svého hospodaření krajský úřad. U čtvrtiny kontrolovaných obcí konstatovali pracovníci odboru kontroly bezchybný stav. V ostatních případech se objevily chyby a nedostatky, které budou odstraněny ve stanovené lhůtě. Nejčastěji kontrola odhalila neprovádění rozpočtových opatření, nepřijímání rozpočtového provizoria, nedostatky v evidenci majetku, chybné postupy účtování, neúplné vnitřní předpisy, nedostatky v inventarizacích apod. Dále v některých obcích nefungují finanční a kontrolní výbory zastupitelstev nebo jsou nesprávně stanoveny výše odměn zastupitelům.

Z kontrolního šetření krajského odboru kontroly Vysočiny dále vyplynulo, že zadluženost naprosté většiny obcí v kraji je nízká a nepředstavuje riziko pro jejich budoucí hospodaření.

Restrukturalizace a přeměna vinic - peníze přímo z Bruselu

(MZe) V těchto dnech začíná tí podpory nabude právní Státní zemědělský intervenční moci. Pokud se proces ne-fond připravovat první rozhodnutí o poskytnutí podpor vno-hradníkům z titulu restrukturalizace a přeměny vinic v soula-du § 8 nařízení vlády č. 245/2004 Sb. Veškeré fyzické kontroly u žadatelů již byly provedeny, peníze jsou připra-veny v dostatečném množství a budou vyplaceny žadatelům, jakmile rozhodnutí o poskytnu-

Česká republika má vyčleněnu na restrukturalizaci a přeměnu vinic v roce 2004/2005 částku 1 743 010 Euro, tedy zhruba 54 mil. Kč, pocházejících z prostředků EU.

Zahajují osvětu k novému programu EU na rozvoj venkova

(MZe) Od roku 2007 bude v zemích EU podporováno podnikání na venkově prostřednictvím nového Evropského zemědělského fondu pro rozvoj venkova (EAFRD). Rada ministrů zemědělství schválila 20. června t.r. Nařízení k tomuto fondu, čímž stanovila rámce možných podpor. V ČR by tak v letech 2007 až 2013 mohlo do rozvoje venkova plynout až 126 miliard korun, včetně 25 % spolufinancování z národ. zdrojů.

Nyní je na nás, abychom dle našich priorit upřesňovali jednotlivé programy. MZe zahajuje nad připravovanými programy širokou diskusi. První z plánovaných seminářů se konal 14. července 2005 za účasti zástupců nevládních agrárních organizací, potravinářů a Svazu měst a obcí.

Cílem semináře bylo podrobně informovat představitele NNO o struktuře a prioritách fondu EAFRD, a dále stanovit v součinnosti s nimi termíny a obsah následné série seminářů, určených široké zemědělské a venkovské veřejnosti. Tato veřejná osvětlová setkání by se měla uskutečnit v podzimních měsících. Účelem je dostat včas k potenciálním příjemcům budoucích podpor veškeré potřebné informace a pomoci jim připravit se na

čerpání financí z fondu EAFRD v co největším rozsahu. Podstatné je, že EAFRD bude fungovat jako jediný fond určený na podporu rozvoje venkova. Zahrne současný Oper.prog. Zemědělství, Horizontální plán rozvoje venkova a programy LEADER+ a LEADER ČR. Navíc bude obohacen o nová opatření pro lesní hospodářství, péči o oblasti NATURA 2000, péči o kvalitu vody, širší podporu rozvoje venkova nebo kvality potravin. Tyto činnosti nejsou v současné době podporovány z programů MZe. Počítáme s tím, že administrace všech podpor v rámci fondu EAFRD bude fungovat i nadále přes jednu platební agenturu – tedy Státní zemědělský intervenční fond, který je k tomuto účelu již akreditován Evropskou komisí.

Vzhledem ke zkušenostem s předvstupním programem SAPARD a se současným Oper.prog. Zemědělství a Horizontálním plánem rozvoje venkova předpokládáme značný zájem o maximální využití možnosti rozvoje venkova v rámci programu EAFRD. Snahou ministra zemědělství Petra Zgarby je také zachovat těsnou kontinuitu mezi současnými programy rozvoje venkova a budoucím programem EAFRD.

Fond soudržnosti podpoří životní prostředí i dopravu

Meziresortní řídicí výbor Fondu soudržnosti, který zasedal na Ministerstvu pro místní rozvoj ČR 4. července 2005, schválil odeslání dvaceti žádostí Evropské komisi. O podporu z prostředků EU v oblasti životního prostředí se uchází devatenáct žádostí. Fond soudržnosti pro období 2004 - 2006 pro sektor životního prostředí disponuje částkou necelých 200 milionů Euro. Ta postačí pro 15 projektů, zbývající jsou k dispozici jako pojistka pro případ výpadku v rámci projednávání v EU nebo pro případ, že se podaří objem prostředků Fondu soudržnosti zvýšit. Pokud taková situace nenastane budou tyto a další projekty, které Česká republika připravuje financovány až z dalšího programovacího období (2007 - 2013). V sektoru dopravy byl odeslán jeden projekt s alokací 19,6 milionů Euro.

V sektoru životního prostředí se jedná o projekty:

- * Střední Pomoraví – výstavba a rekonstrukce vodohospodářské infrastruktury, dostavba a rekonstrukce kanalizace a rekonstrukce čističky odpadních vod (dále jen ČOV) Revitalizace povodí Olše – I. etapa – rekonstrukce a výstavba kanalizace a výstavba 4 ČOV
- * Šlapanicko – Čistá Řička a Rakovec - výstavba kanalizace
- * Rekonstrukce stávajících a výstavba nových stok a zajištění množství a jakosti pitné vody v regionu Jihlavsko
- * Novostavba veřejné splaškové kanalizace a objektu ČOV v Kravařích
- * Zlínsko – čištění odpadních vod
- * Labe – Loučná, dostavba kanalizace, rekonstrukce kanalizace a intenzifikace ČOV
- * Zásobování obyvatelstva pitnou vodou z Vírského oblastního vodovodu
- * Třebíčsko - zajištění kvality pitné vody ve vodárenské soustavě jihozápadní Moravy
- * Náprava stavu kanalizační soustavy aglomerace Tábořsko
- * Řešení vybraných problémů vodohospodářské infrastruktury v povodí Horní Vltavy
- * Zlepšení vodohospodářských poměrů ve Šluknovském výběžku
- * Rekonstrukce a výstavba vodohospodářské infrastruktury v okrese Vyškov
- * Mělník – kanalizace a ČOV, zlepšení kvality vody v Labi
- * Zlepšení kvality vod oblastí soutoku Moravy a Bečvy
- * Mladoboleslavsko - intenzifikace ČOV, dostavba kanalizace
- * Doplnění kanalizačních systémů v aglomeracích Hradec Králové a Nový Bydžov a ČOV Hradec Králové
- * Čistá Berounka – I. etapa - výstavba a rekonstrukce kanalizace, intenzifikace ČOV, modernizace úpravny vody a rekonstrukce vodovodního řadu
- * Rekonstr. a dostavba kanalizace v Brně, Modřicích a Kuřimi

V sektoru dopravy:

- * Dálnice D1, úsek 0134.2 Kojetín – Kroměříž západ

Umožňujete občanům spolurozhodovat?

Pak právě pro Vás organizujeme již čtvrtý ročník celonárodní soutěže
"O lidech s lidmi – Cena za podporu místní demokracie 2005"



O lidech s lidmi

Cena za podporu místní demokracie

Soutěž vyhlásili Centrum pro komunitní práci, týdeník Veřejná správa, EastWest Institute Praha a Nadace Partnerství. Sponzorem soutěže je společnost SC&C.

Cílem soutěže je podpořit aktivity věnující se účasti veřejnosti v regionálním rozvoji, ochraně životního prostředí a uplatňování principů Místní agendy 21 a trvale udržitelného rozvoje. Využijte příležitost představit postupy, jimiž jste umožnili veřejnosti podílet se na rozhodování.

Nejlepší projekty budou zveřejněny v časopise Veřejná správa a oceněny na slavnostní konferenci, která se

VYHRAJTE HLAVNÍ CENU SOUTĚŽE A ZJISTĚTE Co si myslí občané?

Hlavní cenou je provedení průzkumu veřejného mínění společností SC&C pro Vaši instituci a následné besedy s občany nad výsledky průzkumu

Pravidla soutěže

1. Do soutěže se mohou přihlásit obce, města, městské části, mikroregiony, krajské úřady a další instituce státní správy a samosprávy, které zorganizovaly účast občanů v rozvoji obce nebo regionu a přispěli tak ke zvýšení jejich podílu na rozhodování.
2. Do soutěže se lze přihlásit odesláním vyplněné přihlášky, kterou lze získat na webových adresách <http://www.cpkp.cz/soutez> nebo e-mailem na požádání od organizátorů soutěže. Přihlášený subjekt se stává účastníkem soutěže a bez výhrad souhlasí s uvedenými pravidly soutěže.
3. Do soutěže může být orgán samosprávy i státní správy přihlášen také nevládní organizací či fyzickou osobou. Případná výhra v soutěži však náleží účastníkovi soutěže, nikoliv přihlašovatelí.
4. Do soutěže mohou být přihlášeny i projekty, které se již jednou soutěže O lidech s lidmi zúčastnily, avšak nebyly oceněny věcnou cenou ani čestným uznáním.
5. Přihlásit lze jen ukončený projekt nebo uzavřenou etapu projektu. V soutěži může mít jeden účastník přihlášen i více projektů.
6. Uzávěrka přihlášek je v pondělí 22. srpna 2005, přičemž rozhoduje datum podání zásilky či potvrzení přijetí e-mailu.
7. O vítězích soutěže rozhodne odborná porota. Proti rozhodnutí odborné poroty se nelze odvolat. Výhry v soutěži nejsou soudně vymahatelné.

Další informace a přihlášku získáte v týdeníku Veřejná správa a na webových stránkách pořadatelů soutěže <http://www.cpkp.cz/soutez>. Přihlášku Vám na Vaši žádost zašleme poštou či e-mailem. Kontaktní adresa: Cpkp, Horní náměstí 12, 750 02 Přerov; e-mail: cpkp@cpkp.cz, telefon 608 700 130.

Těšíme se na Vaši účast v soutěži

Roman Haken
výkonný ředitel

Dagmar Ašerová
ředitelka

Vladimír Heger
šéfredaktor

Miroslav Kundrata
ředitel



PŘEDSTAVUJEME... PŘEDSTAVUJEME... PŘEDSTAVUJEME...

Dobrovolný svazek obcí Mikroregion Jesenicko

Dobrovolný svazek obcí Mikroregion Jesenicko (dále jen MRJ) byl založen dne 10. dubna 2002 podle zákona č. 128/2000 Sb., o obcích, v platném znění.

Místopis

Horská oblast na severu Olomouckého kraje, v bývalém okrese Jeseník s hlavními atraktivitami pro turistiku a lázeňství.

Počet obyvatel: 19.577

Výměra: 224,3 km²

Hustota osídlení:

87,28 obyvatel na km²

Míra nezaměstnanosti:

poohybuje se okolo 15-16%

Mikroregion Jesenicko je tvořen pěti obcemi Bělá pod Pradědem, Česká Ves, Jeseník (jediná obec III. stupně), Lipová Lázně, Ostružná. Rozloha mikroregionu je 22430,4 ha, tj. 31,2 % rozlohy okresu Jeseník. Obec Česká Ves má pouze jednu místní část nesoucí název obce. Dvě místní části mají obec Bělá pod Pradědem (Adolfovice, Domašov u Jeseníka) a Ostružná (Ostružná a Petřínov). Město Jeseník má tři místní části (Bukovice, Seč u Jeseníku, Jeseník). Geograficky leží mikroregion Jesenicko v Olomouckém kraji (od 1. 1. 2000), v jižní části okresu Jeseník v přímé návaznosti na okresní město. Území mikroregionu se táhne na jihozápad

k Červenohorskému sedlu (1011 m) přes část Hrubého Jeseníku až po Malý Děd (1355 m). Na východě zasahuje do severního výběžku Rychlebských hor a Zlatohorské vrchoviny, na severu zasahuje k sedlu

Na Pomezí (576 m), který rozděluje Rychlebské hory na Hornolipovskou hornatinu a Sokolský hřbet. Obce mikroregionu (kromě Bělé pod Pradědem) tvoří hranici CHKO Jeseníky.

Mikroregion se nachází v chladné oblasti. Vysoké hodnoty srážek s vydatnými dešti, vysokou sněhovou pokrývkou a dlouhodobým tání zvyšují vodnost v mikroregionu pramenících a protékajících vodních toků Černého potoku, Bělé, Staříče, Ramzovského potoka, Hornolipovského potoka.

Krajina se vyznačuje vysokými hodnotami přírodních složek s méně zjevnými vlivy hospodářských aktivit. Proto je téměř celé území mikroregionu součástí Chráněné krajinné oblasti Jeseníky s výjimkou území východně

od silnice č. II/445 a na tuto navazující silnice č. II/453 a č. II/454 propojující Vrbno pod Pradědem a město Zlaté Hory, které je mimo území CHKOJ, dále pak s výjimkou území západně od silnice č. II/44 spojující Mikulovice s okresním městem Jeseník. Na území mikroregionu v CHKO Jeseníky se nacházejí zvláště chráněná území, a to národní přírodní rezervace Rejvíz (vyhlášena v roce 1955 a v roce 1991 přehlášena a rozšířena), jedná se o největší moravské rašeliniště (původní vrchovištní rašeliniště) se dvěma mečovými jezírky (velké a malé mečové jezírko).

Velká část původních lesních porostů byla sice nahrazena druhově skromnou skladbou dřevin – převážně smrkovými porosty, avšak zalesnění v

této oblasti je velmi významné a přesahuje 70,2 % pokryvnosti území. Za mikroregion jako celek značně převyšuje nezemědělská půda oproti zemědělské (což je vzhledem k ČR přesně opačný poměr). Toto je dáno především hornatostí a zalesněností celého území jakožto horského mikroregionu.

Strategické dokumenty

Významným rozvojovým dokumentem Mikroregion Jesenicko, který byl zpracován již v roce 1999 odbornou firmou za pomoci odborných komisí složených ze zástupců Jesenicka, je nepochybně:

Strategie rozvoje MRJ s rozvojovými osami:

- Organizační rozvoj
- Rozvoj podnikání
- Rozvoj cestovního ruchu
- Rozvoj lázeňství

OKRES JESENÍK mikroregiony



- Rozvoj infrastruktury
- Rozvoj marketingu

Jesenická místní akční skupina - LEADER

MRJ je servisní organizací pro Jesenickou místní akční skupinu (dále jen JEMAS) vytvořenou v souladu s Místní Agendou 21 v rámci evropské politiky LEADER.

JEMAS je tvořen zástupci veřejné, podnikatelské a neziskové sféry místních podniků a organizací.

MRJ se podílelo na zpracování záměru a strategie JEMAS v procesu LEADER ČR a LEADER+.

**Marie Macháková, DiS.
Mikroregion Jesenicko**

Příště: Mikroregion Zábřežsko

Informační zdroj: Sborník semináře „Rozvoj venkova a management mikroregionů - zkušenosti z Olomouckého a Zlínského kraje“, který vydá CpkP v průběhu srpna 2005

Napsali jste nám... Napsali jste nám... Napsali jste nám...

MANŽELÉ Z CHEBU POMOHLI PRAMENI V JESENÍKÁCH

(Jeseník) **Vydáte-li se v těchto dnech na výlet do okolí lázní v Jeseníku, zaznamenáte podivný jev. Jeden z nejstarších vodních zdrojů na starobylém Gräfenberku - Pražský pramen - je rozebrán na kousky.**

Lázeňským klientům se to nějak nezdá, proto své obavy sdělují pracovníkům místního informačního centra. „Není se čeho bát,“ vysvětluje projektová manažerka Hnutí Brontosaurus Jeseníky Dana Indrová. „V současné době totiž probíhá dobrovolnický tábor, jehož účastníci mají opravit Polský pramen. Bohužel stále vyřizujeme nezbytné náležitosti s vlastníkem pozemku. Proto jsme se pustili do rekonstrukce Pražského pramene, kolem něhož neexistují žádné formální komplikace. Byla by škoda čekat, když máme na opravu Pražského

pramene finanční prostředky. Poskytl je manželé Jarmila a Miroslav Duškovi z Chebu a role zprostředkovatele se zhostil průvodce v lázních Jan Kratěna.“

Brontosauři, kteří vzbudili takový rozruch, nejsou žádní nezkušení zajíčci, většina z nich už má s podobnými pracemi bohaté zkušenosti. Zdá se, že Pražský pramen z poloviny 19. století bude vypadat lépe než v dobách své mladosti. „Deska zůstane původní, pouze nápis bude nový,“ informuje Indrová a dodává, že pramen na chystané Naučné stezce Vincenze Priessnitze bude znovu slavnostně otevřen v sobotu 30. července v 15 hodin. „Tímto všechny srdečně zve-me,“ uzavírá manažerka jese-nických brontosaurů.

Tomáš Knopp

Závěry z česko – německé konference k vyhodnocení POV

Dokončení ze strany 6

Nelze nabízet řešení všech těchto oblastí, ale je nutné mít priority rozvoje. Tyto priority musí být zpracovány v rámci koncepce, kterou je nutné vytvářet společně s občany na úrovni obce (nestanovit priority shora, ale podle potřeb konkrétní obcí)

• **Prezentace úspěšných projektů realizovaných v rámci Programu obnovy venkova (blok č. 4)**

Druhý den konference byl zaměřen na prezentaci projektů realizovaných v rámci Programu obnovy venkova v Plzeňském kraji a Bavor-

sku. Zkušenosti z německým Programem obnovy venkova prezentovali zástupci samosprávy z obcí Speinshart (okres Neustadt), Neualbenreuth (okres Tirschenreuth), Weiding (okres Cham), Waldmünchen (okres Cham) a pan Willibald Percl z ředitelství pro zemědělský a venkovský rozvoj se sídlem v Regensburgu. Zkušenosti z české strany pak prezentovali starostové obcí Nečtiny, Klenci pod Čerchovem, Olbramova a Plánice.

Tomáš Svoboda (CpKP)

sekretariát Spolku pro obnovu venkova Plzeňského kraje

Společný hlas - služby pro postižené ve střední a východní Evropě

Konference ve dnech 15. –17. 9. 2005 v Budapešti

Pořadatel akce : Hand in Hand Foundation

Organizátoři si kladou za cíl vytvořit společné stanovisko subjektů poskytujících služby pro postižené v zemích střední a východní Evropy, identifikovat společné silné a slabé stránky tohoto sektoru a také jeho potřeby. Během semináře by měl vzniknout dokument, který bude shrnovat závěry a navrhopat politiku budoucího vývoje. Kromě toho bude nakreslen konkrétní plán reprezentace zájmů poskytovatelů služeb pro postižené na úrovni EU (cílově ve spolupráci s EASPD - European Association of Service Providers for People with Disability).

Účast zdarma - Organizátoři platí tyto náklady: třídní pobyt včetně penze, cestu a seminární materiály.

Uzávěrka přihlášek: 31.7.2005

Kontakt:

Zsuzsa Sóth

Pf. 234., 1461 Budapešť

Tel: +36 1 215 5213, Fax: +36 1 217 8115

e-mail: kezenfogva@c3.hu, soth.zsuzsa@kezenfogva.hu

Mezinárodní setkání STUDENTI PRO VENKOV

Mikroregion Podblanicko a občanské sdružení Podblanicem ve spolupráci s partnery pořádají čtyřdenní mezinárodní setkání Studenti pro venkov, které proběhne ve dnech 19. - 22. října 2005 ve Vlašimi. Účastnický poplatek pro studenty a nebytované hosty je ZDARMA, ubytování nestudenti hradí poplatek ve výši 600,- Kč, který zahrnuje náklady na stravu, ubytování, místní dopravu, materiály a další náklady spojené s konferencí. Dopravu na akci si hradí každý sám.

Setkání bude probíhat metodou OPEN SPACE, která umožňuje zejména to, aby si účastníci předem sami zvolili témata, o kterých by rádi diskutovali a která by rádi prezentovali. Další informace najdete na

www.podblanicem.net

Bc. Renata Knotková



Informace o organizacích, které realizují projekt Hlas venkova—Rural Voice

OMEGA LIBEREC, občanské sdružení

Působí v souladu se schváleným statutem především v oblastech:



omega liberec

- ⇒ poskytování poradenských, informačních, publikačních a analytických služeb a činností prováděných ve prospěch jiných neziskových organizací a neziskového sektoru jako celku anebo s ohledem na veřejný zájem,
- ⇒ nefinanční podpory neziskového sektoru,
- ⇒ rozvoje spolupráce subjektů neziskového, veřejného a podnikatelského sektoru ve prospěch obcí, libereckého regionu a ČR,
- ⇒ zapojení veřejnosti a nevládních neziskových organizací do procesu evropské integrace (poradenství obcí a NNO v představní etapě integrace ČR s EU),
- ⇒ občanského vzdělávání.

Bližší informace na www.tima-liberec.cz/omega

PREPARE

PREPARE je síť nevládních neziskových organizací, jejímž cílem je posílit občanskou společnost a propagovat mezinárodní výměnu zkušeností v oblasti rozvoje venkova. Funguje od roku 1999 jako iniciativa NNO a vládních úředníků podporující 10 přístupujících zemí ve venkovské spolupráci. Síla tohoto programu je založena nejvíce právě na této konstruktivní spolupráci. Program společně probíhá prostřednictvím partnerství několika evropských a národních nevládních organizací.



Bližší informace na www.preparenetwork.org.

Kontakt na manažerku projektu Hlas venkova

Ing. Jana Podepřelová,
CpKP střední Morava

Horní náměstí 12,
750 02 Přerov

Tel./Fax: +420 581 210 502
mobil: +420 777 793 734
e-mail: jana.podeprelova@cpkp.cz



Podpořeno EU, programem
Malých projektů, Phare 2003/004-922

V červenci 2005 vydalo Centrum pro komunitní práci střední Morava. Grafická úprava a zlom: Jiří Pavlát. Foto: archiv CpKP a autoři příspěvků. Adresa: Horní náměstí 12, 750 02 Přerov, Tel./fax: 581 210 502, email: cpkp@cpkp.cz. Uzávěrka tohoto vydání byla 15. července 2005. PŘÍŠTÍ UZÁVĚRKA: 28. 7. 2005

Centrum pro komunitní práci

CpKP je nezisková organizace, která poskytuje služby všem zájemcům z veřejné správy, občanských organizací a soukromého sektoru především v následujících oblastech:



Účast veřejnosti a občanských organizací v rozvoji obcí, měst a krajů. Navrhujeme a realizujeme programy účasti veřejnosti v investičním plánování a rozhodování. Jedná se například o zapojení veřejnosti do plánování a navrhování veřejných prostranství, do přípravy regenerace panelových sídlišť, do přípravy strategických, rozvojových nebo komunikačních koncepcí. V rámci tohoto programu organizujeme diskuse s veřejností, interaktivní výstavy, ankety, sociologické průzkumy a rovněž zajišťujeme vedení pracovních setkání s občany.

Místní udržitelný rozvoj. Poskytujeme konzultační služby při přípravě projektů zaměřených na místní sociálně ekonomický rozvoj při respektování principů ochrany životního prostředí. Zpracováváme a aktualizujeme rozvojové strategie mikroregionů, měst a krajů. Asistujeme při přípravě místních rozvojových projektů a aktivit zaměřených na znevýhodněné skupiny obyvatel. Pracujeme ve vzájemné spolupráci s místními partnery (veřejnou správou, podnikateli a NNO), což umožňuje co nejvíce přizpůsobit projekty místním podmínkám.

Regionální politika Evropské unie a regionální rozvoj ČR. Prosazujeme principy partnerství a transparentního rozhodování v regionální politice Evropské unie. V Česku prosazujeme konzultace a zapojení veřejnosti a NNO při přípravě a využívání Strukturálních fondů. Účastníme se diskuzí o podobě regionální politiky, zprostředkováváme informace ostatním NNO v Česku a připravujeme společná doporučení a postupy. Naše zkušenosti z ČR přenášíme do ostatních kandidátských a členských zemí EU.

Vzdělávání, podpora a posilování nestátních neziskových organizací. Podporujeme a vzděláváme členy občanských a neziskových organizací na všech úrovních. Pracujeme s dobrovolníky, organizujeme semináře a vzdělávací kurzy s cílem posílit neziskový sektor. Podporujeme mezioborové setkávání a spolupráci neziskových organizací.

Ekoprogram. Realizujeme zejména strategické posuzování vlivů plánů, programů či koncepcí na životní prostředí (tzv. SEA). Současně s tím je spojené i hodnocení vlivů projektů, staveb, technologií apod. na životní prostředí (tzv. EIA) a hodnocení zdravotních rizik. Do této oblasti patří i tzv. IPPC - Integrovaná prevence a omezování znečištění. Všechny jmenované oblasti zpracováváme podle zásad místní Agendy 21, daných zákonů a evropských směrnic.